

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации СТЕБЛЕЦОВОЙ АННЫ ОЛЕГОВНЫ
«Национальная специфика делового дискурса в сфере высшего образования
(на материале англоязычной и русскоязычной письменной коммуникации)»,
представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук
по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и
сопоставительное языкознание.

Тверь, 2015. – 43 с.

Деловой дискурс по-прежнему вызывает живой исследовательский интерес со стороны лингвистов разных специальностей. **Актуальность** диссертации А.О. Стеблецовой не вызывает сомнений: к защите представлено комплексное исследование, решающее крупную научную задачу разработки делового дискурса как феномена коммуникации. Автором обобщен накопленный современной коммуникативной лингвистикой опыт изучения делового дискурса и предложено его теоретическое развитие: дескриптивно-сопоставительная модель описания, пригодная для использования в области разных лингвокультур и сопоставительных целей.

Новизну предпринятого исследования обуславливает сочетание коммуникативно-прагматического, текстового и лингвостилистического подходов. А.О. Стеблецова понимает дискурс как национально специфичное коммуникативное взаимодействие в институциональной сфере, структурированное в виде совокупности дискурсивных событий, за каждым из которых закреплены определенные жанры-текстотипы. Трехспектная структура анализа текстового материала способствует формированию объемного представления о типах делового дискурса и четко выделяет линии сопоставления русскоязычной и англоязычной деловой коммуникации.

Достоверность исследования определяется общей массой и разнообразием текстовых источников на английском и русском языках, привлечением материала на электронных носителях, жанровым разнообразием исследованных текстов. **Апробация** результатов исследования А.О. Стеблецовой убедительна.

Теоретическая и практическая ценность диссертации связана с уточнением интегративной концепции делового дискурса и разработкой типологии последнего на коммуникативно-событийном основании. Автором выделены три типа делового дискурса, каждый из которых получает детальную лингвистическую разработку.

Теоретическая значимость диссертации определяется обоснованием концепции делового дискурса и его типологизацией применительно к сфере высшего образования. Каждый из трех выделенных автором типов (дискурс трудоустройства, оперативного взаимодействия и кадровый) детально рассматривается как лингвистический феномен на базе предложенной дескрип-

тивно-сопоставительной модели. Тем самым осуществляется верификация этой модели и демонстрируется ее разрешающая способность.

Следует отметить полноту представленного исследования. Моделью анализа делового дискурса охвачены три типа параметров делового общения (конституирующие признаки делового дискурса, дискурсивное событие и национально-дискурсивная специфика русского и английского вариантов деловой коммуникации). Их последовательная лингвистическая характеристика формирует общую процедуру научного описания объекта изучения. Каждый из названных этапов описания развернут в аспектном отношении, с основательной дифференциацией каждого аспекта. Предложенная последовательность логична в плане продвижения от экстралингвистических характеристик объекта к прагматическим, текстовым и, наконец, лингвостилистическим. Так создается полный и прочный базис последующего сопоставительного анализа.

Вызывает возражение лишь использование термина *уровень* и утверждение иерархического характера данной типологии (с. 13–15). Уровневая система со свойственным ей иерархическим соотношением единиц предполагает, что вышележащий уровень состоит из единиц нижележащего и что более простые единицы системы функционируют в составе более сложных единиц следующего уровня. Представленная в диссертации типология объединяет разноприродные аспекты дискурса, которые не характеризуются типовым для уровневой системы соотношением средств и функций. Это аспектная систематизация, в рамках которой автором безупречно реализована логика методической целесообразности при реализации модели. Для рубрикации данной системы, судя по тому, что в целом она ориентирована на процедуру анализа материала (с. 14), возможно, больше подошло бы понятие *этапа анализа*.

Предложенное в диссертации решение требовало ясности в области запутанного теоретического вопроса о соотношении дискурса и текста. О.А. Стеблецова убедительно решает этот вопрос, рассматривая текст как средоточие (ядерный компонент) дискурсивного события и выявляя перечни жанров-текстотипов для каждого из анализируемых типов делового дискурса в сфере образования. Несколько неясным остается только вопрос о том, каково соотношение рабочих понятий *тип текста* и *дискурсивный жанр*. В ходе анализа они иногда не дифференцируются, отмечено также их объединение в понятии *жанровый тип текста* (с. 24). Желательно терминологическое уточнение на этот счет.

Целостный текстовой подход обеспечивает надежность полученных выводов и позволяет автору судить о жанровой вариативности, степени стандартизации дискурсивных жанров и других существенных признаках выделенных разновидностей делового взаимодействия.

Сказанное позволяет сделать вывод, что автореферат отражает содержание диссертации «Национальная специфика делового дискурса в сфере высшего образования (на материале англоязычной и русскоязычной пись-

менной коммуникации)», представляющей собой научно-квалификационную работу, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение. Она соответствует требованиям пп. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК, предъявляемых к докторским диссертациям, а ее автор СТЕБЛЕЦОВА АННА ОЛЕГОВНА заслуживает присуждения ей ученой степени доктора филологических наук по специальности по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Доктор филологических наук, профессор

 (T.B. Матвеева)

(Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина, кафедра риторики и стилистики русского языка филологического факультета, профессор Матвеева Тамара Вячеславовна; тел. 8922-166-5324; e-mail: tomat-44@mail.ru)

Матвеева Тамара Вячеславовна

Уч. степень – доктор филологических наук

Уч. звание – профессор

Место работы:

Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина; Институт гуманитарных наук и искусств;

кафедра риторики и стилистики русского языка филологического факультета.

Должность – профессор

Почтовый адрес организации: 620083, г. Екатеринбург, пр. Ленина, 51, к. 306

Телефон организации: (8-343) 350-75-94

Адрес электронной почты организации: kafedraris@yandex.ru

Подпись 
Заверяю: вед. документовед ОДОУ





(Матвеева Тамара Вячеславовна)